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Funkcja uzytecznosci

» Jesli preferencje sg racjonalne i ciggte — mogg zostac
opisane za pomocg funkcji uzytecznosci

» Funkcja uzytecznosci to funkcja, ktéra spetnia warunki:
x>y©U(x)>U(y)
x<y<:>U(x)<U(y)
x~y<:>U(X):U(y)

» Funkcja uzytecznosci jest funkcjg porzgdkowa:

U(X) =601 U(y) = 2 to X jest $cisle preferowany
wzgledem Yy, ale niekoniecznie trzy razy bardziej

» Wartosci funkcji nazywamy poziomami uzytecznosci
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Funkcja uzytecznosci

» Funkcja uzytecznosci porzgdkuje rozne koszyki nadajgc im
rozne wartosci uzytecznosci

» Kazda relacja preferencji moze miec wiele funkgji
uzytecznosci, ktore bed3a jg reprezentowac

» Kazda Scisle rosngca transformacja funkcji uzytecznosci
jest nowa funkcjg uzytecznosci, ktora reprezentuje te
same preferencje

Np. zatozmy, ze J xpxz) = X, X, reprezentuje preferencje
Wiedy U(4,1)=4,U(2,3)=6,U(2,2)=4

Scidle rosnaca transformacjazfunkcji uzytecznzos'ci to np.
U'(x,,x,)= (U(xl,xz)) +10=(xx,) +10

Czy nowa funkcja zachowuje preferencje?
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Funkcje uzytecznosci — przyktady

» Krzywa obojetnosci — zawiera wszystkie koszyki, ktore

daja te sama uzytecznosc

» Jak wygladajg krzywe obojetnosci funkcji uzytecznosci o

postaci U (x,,x, )=xx,?

U(xl,xz) = X, X,
v

X

Xy =
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Funkcje uzytecznosci — przyktady

» Jak wygladajg krzywe obojetnosci funkcji uzytecznosci o
postaci U (x,,x,)=x,+x,?

Funkcja uzytecznosci dobr
A2 doskonale substytucyjnych:
X +x,=35 pestelie:
13 U(x,,x,)=ax, +bx,
x +x,=9
9
xS 13
5
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Funkcje uzytecznosci — przyktady

» Jak wygladajg krzywe obojetnosci funkcji uzytecznosci o
postaci U (x,,x, ) = min{x,x,}?

Funkcja uzytecznosci dobr
doskonale komplementarnych:

U(x,,x,)= min{axl,bxz}

»\min{xl,xz}=9
.’ — min{xl,xz}:S

.7 X,
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Funkcje uzytecznosci — przyktady

» Quasi-liniowa funkcja uzytecznosci ma postac:
U(x,x,)=1(x)+x,

Liniowa tylko wzgledem X, (numeraire) — quasi-liniowa
X2, » Np. U(xl,xz) =2x" +x,

: Krzywe obojetnosci quasi-liniowej funkcji
: obojetnosci sg liniowym przesunieciem
I samych siebie wzdtuz osi reprezentujgce;j
‘quasi-liniowe’ dobro

Dla danej ilosci ‘niequasi-
liniowego’ dobra nachylenie
wszystkich izokwant jednakowe
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Funkcje uzytecznosci

» Funkcja uzytecznosci typu Cobba-Douglasa
A2 U(x,,x,)=Ax]x)

Wszystkie krzywe obojetnosci
hiperbolami — osie asymptotami
kazdej z nich

v
=
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Funkcje uzytecznosci

» Przyktady krzywych obojetnosci jako izolinie funkcji
uzytecznosci w 3D
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Uzytecznosc¢ krancowa

» W ekonomii ‘krancowa’ (ang. marginal) oznacza
wynikajgca ze zmiany zmiennej o jednostke, gdzie
‘lednostka’ jest nieskonczenie mata

Np. jak zmienia sie uzytecznos¢ na skutek (kraricowej) zmiany
ilosci jednego z dobr w koszyku?

» Uzytecznosc krancowa
o AU() _dU(s) _au()
A0 Ay dx. Ox,

l l l

Wiec — jesli funkcja rézniczkowalna — krancowa uzytecznosc
dobra to pochodna funkcji uzytecznosci po tym dobrze
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Uzytecznosc¢ krancowa

» Na przyktad dla funkeji: U (x,,x, ) = Ax,x,

MU :8_U:Ax2
' 0O,

MU :a—UzAx1
> 0x,

Kraricowa uzytecznos¢ danego dobra dla tej funkgji
uzytecznosci zalezy od tego jaki jest aktualnie poziom drugiego
dobra w koszyku
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Krancowa stopa substytucji

» PowiedzieliSmy, ze kraricowa stopa substytucji okresla jak
mozna wymieniac¢ dobra w koszyku, pozostajac na k.o.

Krzywa obojetnosci dla uzytecznosci k dana jest przez:
U(x,x,)=k

Catkowita zmiana uzytecznosci — pochodna funkcji po kazdej ze

zmiennych razy krancowo mata zmiana tej zmiennej

oU oU
—dx, +—dx, =0
Ox, ox,
... rOwna zero, poniewaz chcemy zostac na krzywej obojetnosci
Przeksztatcajac:
dx, oU JoUu MU,
dx, ox, | Ox, MU
1
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Krancowa stopa substytucji

» Pozostajgc na danej krzywej obojetnosci krancowo mate
ilosci dobr a’xl/a’x2 mozna wymienia¢ w proporcji
okreslonej przez MRS:

MU
MRS, _ou jou MU,
> 8x2 Ox, MU,

» MRS okresla nachylenie krzywej obojetnosci w danym je;

punkcie

Na przyktad dla funkcji uzytecznosci typu Cobba-Douglasa o

postaci U(xl,xz) X, xzﬁ MRS wynosi:

LU JoU _ axTx] _ ax,
8)62 ﬁxa ;- px,

MRS =
142 axl
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Krancowa stopa substytucji

» Dla funkcji uzytecznosci U(xl,xz) = X, X,:

MRS — —§ — —8 MRSx1x2 = axz
XX, 1 lel
- U
! 6
S I o=l MRs, =-2
: : 142 xl
i | U=36
i : U=8
1 6 X,

© Mikotaj Czajkowski



Krancowa stopa substytucji

» Dla quasi-liniowej funkcji uzytecznosci U(xl,xz) = f(xl )+x2

oU
MU, =L =
X axl f(xl)

v, 2
> 0Ox,

wgs, - %)

XX 1

1

Krancowa stopa substytucji nie zalezy od X, wiec nachylenie
krzywych obojetnosci dla tego samego X, bedzie rowne
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Krancowa stopa substytucji

» Dla quasi-liniowej funkcji uzytecznosci U(xl,xz) 2x11/2 + X,
X2 s MRSM2 f (1 )
W MRS, =-x"

MRS niezalezna od X,
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Krancowa stopa substytucji

» Dla doskonatych substytutéw: U |(x,,x, ) = ax, +bx,

N MRS, __ou JoU _ a
21 " ox, | Ox, b

MRS state w kazdym punkcie
— okresla nachylenie

9 krzywych obojetnosci

(ktore sg prostymi)

. X
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Krancowa stopa substytucji

» Dla débr doskonale komplementarnych:

\ ax, = bx, U(x,,x,)=min{ax,,bx, |

MRS nieokreslone
(funkcja uzytecznosci
nierézniczkowalna)

MRS = =—o0

292
Nieskonczenie wiele
jednostek x, na odrobine x,

Y
MRS, =?

Wiele mozliwych ‘stycznych’

MRS . =0

297
Zero jednostek x, na
odrobine x,
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Krancowa stopa substytucji

» Powiedzielismy, ze kazda Scisle rosngca transformacja
funkcji uzytecznosci zachowuje te same preferencje

Co wiecej — nie zmienia MRS

U(xlaxz) V:f(U(xl’x2))
oU oV , oU oU
wrs, -0 s o e o
v T U W W
OX, Ox, Ox, Ox,

MRS jest niezalezne od monotonicznych transformacji funkc;ji
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Czy stwierdzenia sa prawdziwe czy falszywe?

1.2.4. Krancowa stopa substytucji pokazuje, ile musi zaplaci¢ konsument, zeby kupic¢
dodatkowa jednostke dobra.
1.2.11. Jezeli Fabian nie lub1 ryzu (dobro X ), lubi wino (Y) 1 nie nabywa zadnych innych

dobr, to jego krzywe obojetnosci maja dodatnie nachylenie.

1.2.5. Preferencje Marka opisuje funkcja uzytecznosei U (x, y)=xy, wiec W jego przypadku

krancowa stopa substytucji jest stala.

1.2.6. Preferencje Mirka opisuje funkcja uzytecznosci U(x,y) =x"y, a zatem W jego
przypadku krancowa stopa substytucji nie zmieni si¢, gdy konsumpcja obu débr ulegnie
podwojeniu.
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Wybierz poprawng odpowiedz:

1.3.3. Jezeli preferencje konsumenta opisuja gladkie 1 wypukie krzywe obojetnosci 1 uwaza
on, ze koszyki dobr X (4, 6)1 Y (9, 1) przynosza mu takie samo zadowolenie, to:

a) uzna koszyk (6,5) za réwnie zadowalajacy co wymienione dwa koszyki;

b) uzna koszyk (6,5) za subiektywnie gorszy niz wymienione koszyki;

¢) uzna koszyk (6,5) za subiektywnie lepszy niz wymienione koszyki;

d) nic nie da si¢ powiedzie¢ o koszyku (6,5), nie znajac dochodu konsumenta;

e) nic nie da si¢ powiedzie¢ o koszyku (6,5), nie znajac cen obu ddbr.

© Mikotaj Czajkowski



Rozwiaz zadania:
1.4.10. Wsrod studentow SGH przeprowadzono ankiete. Badano, jakie kombinacje dobr —
piwa wypljanego natychmiast 1 ksiazek, ktére mozna zatrzyma¢ na wlasnos¢ — daja 1m

jednakowe zadowolenie. W przypadku Magdy P. odpowiedzi byly nastepujace:

Koszyki dajace jednakowe zadowolenie

Koszyk Ilos¢ ksiazek ( X)) [los¢ piwa (Y)
A 3 2
B 2 3
C | 5
D 2 7
E 3 9

Zterpretu) te odpowiedzi. Narysuj krzywa obojetnosc1 Magdy P. (zakladamy, ze jest ciagla).
Czy wybrane przez respondentke ilosci dobr moglyby by¢ inne, gdyby nie musiala
natychmiast wypija¢ piwa, lecz mogla je zabrac ze sobg tak jak ksiazki?
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7. Panstwo Kowalscy wlasnie kupili Fiata Uno. Przeczytali w instrukcji obshugi, ze nie ma
znaczenia jaka benzyne sig¢ do niego wlewa, 95 czy 98-oktanowa. Co mozna powiedzie¢ o
krancowej stopie substytucj1 (Kowalskich) benzyny 95-oktanowej benzyna 98-oktanowa? Jak
wyglada w tym przypadku mapa obojetnosci? Jak mozna przedstawi¢ ich preferencje za
pomoca funkcji uzytecznosei? Zaproponuj kilka postaci odpowiedniej funkcji uzytecznosci.
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10. Naszkicuy mape obojetnosci 1 wyznacz krancowa stope substytucji, gdy preferencje
konsumenta opisuje funkcja uzytecznosci o postaci:

) U =4X"+4XY +Y"
b) U=4X"+Y"

¢) U=4+2X7Y"

d) U =4min{2X,27}
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11. Dla ponizszych funkcji uzytecznosci zbadaj, odwolujac sie¢ zarowno do metod
analitycznych jak 1 do wykresow, czy krancowa stopa substytucji jest malejaca.
a) U=0,3X +2Y

b) L‘T - (X}/)lﬁz
) U=(x*+7%)"

/2

Q) U=(x*-72)

e) U=X"y"
f) U=2In(X)+In(Y)
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Praca samodzielna

» Literatura
V:4
SH: 6 (Differentiation), 7 (Derivatives in Use), 8 (Single-Variable

Optimization), 11 (Functions of Many Variables),
13 (Multivariable Optimization), 14 (Constrained Optimization)

PR: 3.1
P:3.2

BB: 3.2-3.5
NS: 3
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Praca samodzielna

» Zadania

» HW4 (www)
» ZZV: 4
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